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中大工会〔2009〕6号


关于印发2008年
中山大学教代会、工会工作总结的通知

各分工会、直属部门工会：

现将《2008年中山大学教代会、工会工作总结》印发给你们。

                   　　　二OO九年二月二十三日　
2008年中山大学教代会、工会工作总结
2008年，我校教代会、工会在校党委和上级工会的领导下，在学校行政的支持和广大教职工的参与下，以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，坚持全心全意为教学科研和教职工服务的宗旨，紧密围绕学校的中心任务，认真履行教代会四项职权和工会四项社会职能，以“民主、和谐、务实、进取”的精神积极开展教代会、工会各项活动，尤其在5·12汶川地震的国难之时，集全校之力投入到抗震救灾的行动中，取得了较显著的成绩。

一、集全校之力，纾灾区之困
5月12日，四川省汶川县发生8.0级大地震，灾区人民的安危紧紧牵动着我校全体师生员工的心。一方有难，八方支援，我校在第一时间以捐款捐物、派遣医疗救助队、接收救治灾区伤员、为在校受灾地区学生提供心理辅导和经济补贴等形式，举全校之力积极投入到抗震救灾的全民行动当中。校工会及各级工会组织也在其中贡献出自己应有的力量。校工会在地震发生后第一时间就在全校范围内发动募捐，于5月14日上午在南校区小礼堂前举行向四川汶川地震受灾地区捐款启动仪式，郑德涛书记、黄达人校长等校领导率先向灾区奉献爱心，广大师生员工也踊跃捐款，当天捐款总额就突破了40万元。捐款启动仪式后，校工会专门设立了捐助点，继续接受全校师生员工的捐款。截至6月16日，我校师生员工在校内外捐款（含捐物折款）共计人民币15375184.71元。同时，我校各附属医院共派出了12批医护人员奔赴四川灾区，投入到抢救伤病员的战斗中，并在防疫消毒、心理干预、医疗资源支持等方面做了大量工作，用实际行动诠释了中山先生“天下为公”的精神，展示了中山大学博济苍生的优良传统和强大的医疗实力。我校工会系统抗震救灾工作获得国家及广东省各系统颁发的多项奖励，为学校赢得了巨大的声誉：附属一院、附属二院、附属三院荣获获全国“抗震救灾重建家园工人先锋号”称号；中山大学附属医院抗震救灾医疗队获得广东省五一劳动奖状；附属一院护理部、附属二院护理团队、附属三院精神科被评为广东省“抗震救灾妇女先进集体”、广东省“三八红旗集体”；附属二院工会主席梁碧玲教授被评为广东省“抗震救灾优秀工会干部”；附属一院杨永洁、陈洁春、梁小玲，附属二院江影满、刁冬梅、陈晓卿、周天蓉、骆少文，附属三院陈昕、陈元芝，附属五院林雪君被评为广东省抗震救灾妇女先进个人、广东省“三八红旗手”。 

二、充分发挥“双代会”作用，积极参与学校民主管理

（一）认真履行教代会职权，讨论审议学校大事

为进一步落实教代会制度，充分发挥广大教职工参与民主决策、民主管理、民主监督的积极性和创造性，共同为我校的改革发展出谋献策，7月4日下午，我校召开第七届教职工代表大会暨第十八届工会会员代表大会第二次会议，代表们认真听取了黄达人校长作的《关于学校近期发展的若干问题》的报告、陈春声副校长作的《学校本科教学工作水平评估情况报告》、财务处李善民处长作的《学校财务工作报告》、汪建平副校长作的《学校援助四川汶川灾区抗震救灾情况报告》以及教代会提案工作委员会主任彭志刚作的《学校第七届一次教代会提案工作报告》，讨论、审议了《中山大学教职工代表大会代表巡视工作规程》、《中山大学工会教职工劳动权益争议调解委员会工作规程》、《中山大学“教代会优秀提案”和“提案承办先进单位”评选办法（试行）》。
（二）加强教代会提案工作，促进学校工作的改进
教代会提案是教代会代表履行职责，参与学校民主管理、民主监督的重要形式。认真做好提案工作，不仅对学校改革发展起到推动作用，而且也是对教职工参与民主管理积极性的尊重和激励。七届一次教代会共收到代表们提交的提案共105份（包括从女代会转入的提案6份），经提案工作小组审查后决定对89份提案进行立案。3月，梁庆寅副书记、副校长主持了七届一次教代会提案处理工作会议，22个提案受理单位参加。七届二次教代会共收到代表们提交的提案共34份（包括从女代会转入的提案4份），经提案工作小组审查后决定对24份提案进行立案。10月，颜光美副书记、副校长主持了七届二次教代会提案处理工作会议，10个提案受理单位的负责同志参加了会议。这两次会议代表提案涉及的主要内容包括学科建设、教学、科研工作，人事、工资制度改革，教学条件、校园环境建设，机关、管理工作，健康、医疗工作，教职工福利、住房，校园综合治理，后勤、服务工作等方面。对七届一次教代会和七届二次教代会未能立案的提案均已作为一般建议、意见，转交相关单位作为工作参考。
（三）推进二级“双代会”制度建设，落实基层民主管理

建立二级“双代会”制度，进一步完善以教代会为基本形式的民主管理制度，是贯彻落实党的全心全意依靠教职工办学指导方针的具体体现，是推进基层民主政治建设，促进学院（单位）改革、发展和稳定的重要途径。一年来，附属一院、中山眼科中心、口腔医院、外语教学中心、肿瘤防治中心召、中山医学院、附属六院、护理学院、附属二院、生命科学院、化学学院、地理学院、中大控股集团、附属五院、法学院、药学院、岭南学院、传播学院、附属三院、数计学院等20个院系单位召开了“双代会”或教职工大会（工会会员大会），听取审议行政工作报告，审议通过与职工切身利益相关的规章制度，部分单位还进行了工会和女教职委换届选举。
（四）强化教代会职能，坚持教代会团长、工会主席联席会议制度

在“双代会”闭会期间，校工会坚持教代会团长、工会主席联席会议制度，主动参与学校改革，维护教职工合法权益。一年来，召开了三次教代会团长、工会主席联席会议，传达了中国工会十五大的会议精神，重点传达了胡锦涛总书记重要讲话、习近平代表党中央所致祝词以及王兆国同志代表十四届执要会向大会所作报告；推荐了2008年全国模范职工小家、广东省工人先锋号候选单位和广东省五一劳动奖章候选人；表彰了抗震救灾先进集体和优秀工会干部；讨论、审议了学校新作息时间安排方案；通报了我校抗震救灾捐款捐物情况、我校开展民主评议政风行风工作情况、抗雪救灾“送温暖 献爱心”捐助活动情况、劳动权益争议调解个案情况及“三八”系列活动、春季环校长跑活动、第五届合唱舞蹈比赛、教代会代表赴东校区巡视、召开第六次工会、教代会研讨会等工作。

（五）切实发挥教代会代表作用，认真落实民主管理和监督权

为了落实省教育工委《关于开好2008年度高校领导干部民主生活会的通知》（粤教工委组【2008】35号文）的精神，根据组织部的安排，校工会于2008年11月13日下午在南校区梁銶琚堂第一会议室召开教代会代表座谈会，听取教职工代表对学校领导班子成员在解放思想、改革创新、破解难题和作风建设等方面的意见和建议。参加座谈会的有教学、医疗、行政一线的教代会代表，他们本着实事求是和认真负责的态度，就学校发展，学科建设，人才引进，人事制度改革，干部选拔等方面的工作提出许多宝贵的意见。希望今后学校领导能多深入基层，了解情况，做好调研工作，保证决策科学化。

为配合学校做好校区布局调整工作， 11月18日校工会组织部分教代会代表到东校区开展巡视活动，听取整体迁移到东校区的学院和部处教职员工对东校区行政管理、教学管理及后勤服务的意见和建议。巡视活动分两个巡视组进行。上午，学院巡视组召开药学院、工学院、传播与设计学院和生科院重点实验室教职工代表座谈会，下午，机关巡视组召开教务处、学生处、团委工作人员代表座谈会。在座谈会上，与会者对东校区近年来不断提高管理水平，坚持为教学服务给予充分的肯定。对如何提高办事效率，解决好“吃、住、行”等问题提出了一系列有建设性的意见。同时，对下学期即将实行“朝九晚五”作息制度可能引发的问题，以及如何适应新形势的变化，为学院科研工作提供优质服务等问题作了研讨。东校区党政办、后勤办、保卫办专门派员参加了座谈会，听取了教职工代表的意见。东校区领导表示，将会认真研究教职工代表提出的意见和建议，马上落实职能部门，制定整改措施给予解决。本次教代会代表巡视活动，通过实地调研，就如何进一步改进和完善校区管理服务工作向校区和学校提出建议，促进了学校校区布局调整工作顺利进行。

除了完成民主评议校领导和组织教代会代表巡视东校区，在今年中山大学民主评议政风行风活动中，校工会根据学校的要求积极配合，负责教职工对学校评议调查的相关工作。

（六）坚持“女代会”制度，引导女代表参与学校民主管理
我校现有女教职工会员9000多人，承担着教学、科研、医疗、管理、后勤等各项工作任务，是我校改革、发展、建设中一支不可缺少的重要力量。为此，我们力抓“女代会”的制度落实，推动落实女教职工的参与权，进一步提高我校“女代会”代表的参政议政水平。7月9日下午，我校第二届女教职工代表大会第二次会议在南校区小礼堂召开。来自全校各单位的正式代表、特邀代表、列席代表参加了会议。会议由校女教职委副主任梁碧玲教授主持。代表们听取了校工会专职副主席、校女教职委主任吴京洪所作的《工会女教职委工作报告》、女代会提案工作小组组长谢曼华所作的《女代会提案工作报告》以及性别教育与研究中心主任夏纪梅教授作的《校园性别教育与研究情况》。会上还举行了中山大学“女教职工文明示范岗”授牌仪式。仪式后，中山医学院基础医学实验教学中心的黄俊琪副教授、附属三院感染科五区的王乔凤护士长分别向与会代表介绍了本单位女教职工文明岗的工作经验。
三、发挥工会特点开展工作，促进和谐校园建设
（一）大力弘扬师德医德，促进教职工队伍建设

一年来，校工会围绕学校工作，以“教书育人、管理育人、服务育人”为切入点，积极开展师德医德建设活动：一是与校党委宣传部合办我校教职工“师德师魂 传承弘扬”演讲比赛，以宣扬优良师风师德、增强教师的历史使命感和责任感，推动本科教学“迎评促建”工作。二是与党委宣传部、校团委在全校范围内联合组织开展“校训解读”征文活动，共收到教职工投稿46篇、学生投稿94篇，较好地达到了深化校训理解、弘扬中大精神的目的。三是在配合有关部门做好先进典型的推荐评选工作的同时，大力宣传、表彰模范人物的先进事迹，以更好地营造尊师重教、尊重知识、尊重创造的良好氛围，增强教职工的光荣感、责任感和使命感，激发广大教职工的工作热情，包括对第四届高等学校教学名师奖获得者教育学院李萍教授、中山医学院詹希美教授，第三届省级教学名师奖获得者教育学院李萍教授、历史系陈春声教授、中山眼科中心葛坚教授和附属第一医院梁力健教授，“广东省五一劳动奖章”获得者化学学院院长陈小明教授，“广东省工人先锋号”产业集团广州中山医医药有限公司业务支援部等进行宣传，使广大教职工学有榜样，赶有目标。
（二）发挥工会宣传教育职能，促进和谐校园建设

一年来，校工会围绕学校的中心工作，通过网络、刊物、宣传橱窗等多种渠道，开展宣传教育普法活动：以教师节、三八节、劳动节、抗震救灾、合唱舞蹈比赛等为主题编制了5期宣传栏；校工会特邀请中国社会科学院陈一筠教授为广大教职工作了“和谐亲子关系，幸福婚姻家庭”的专题讲座，满足广大教职工对亲子关系、婚姻家庭等方面知识的需求；又与化学学院分工会联合主办“光与影的交流，形与色的碰撞——摄影基础知识讲座”；为丰富广大教职工的人文知识，了解汲取中国古典文化精华，和公共卫生学院特邀请中文系博士生导师彭玉平教授为广大教职工作“得意忘言与中国古典诗词”的讲座。此外，机关分工会举行机关风采大赛以展现机关党员干部职工、工会会员的精神风貌和文化艺术修养；附属二院在北京奥运开幕当天上午举行“热血迎奥运，齐心向北京”献血活动；产业集团举行2008年民主评议政风行风工作动员大会暨共青团员（扩大）朗诵比赛；附属口腔医院举办“优质服务——英文小品比赛”；中山医学院分工会邀请广州白云心理医院心理治疗中心主任沈家宏教授做“女性婚姻与家庭”讲座；化学学院举行青年教师讲课比赛。

教师节期间，校工会组织为南北校区的教职工放映了专场电影《赤壁》，丰富了教职工的业余生活。截至2008年11月，校工会在《广东教工》和《广东省教育工会通讯》发稿8篇，在《中山大学校报》发表新闻稿件8篇，校园网有工会新闻和稿件25篇，中大工会网页和《中大教工》分别有新闻77篇和121篇，围绕学校的中心工作，宣传工会、教代会的工作和职责，特别是参与宣传学校的民主管理、民主监督、民主决策，对扩大中山大学及工会的影响发挥了积极的作用。
（三）发挥桥梁纽带作用，认真做好两个维护

维护教职工的合法权益是工会的基本职责，维护学校的改革发展与稳定也是工会工作的中心。对前来工会咨询、信访的教职工，校工会认真听取意见和建议，积极和有关职能部门沟通了解，为有需要的教职工提供帮助。校工会和各二级工会认真做好劳动争议调解等有关工作。

（四）积极开展文体活动，活跃教职工业余生活

为丰富教职工业余生活，培育团队精神，一年来，校工会精心组织了“阳光体育与奥运同行”春季环校长跑和教职工接力比赛，首届教职工戏曲比赛暨教职工京剧社、岭南琴社成立挂牌仪式，庆祝建校84周年暨第五届合唱舞蹈比赛，又与我校游泳协会合办迎校庆教工游泳健身运动会。各分工会也积极开展丰富多彩的文体活动：人类学系和软件学院联合举行元旦联欢晚会、中山医学院举行迎新晚宴、物理科学与工程技术学院组织07年工作总结表彰大会暨08年迎新春系列活动、产业集团举行“开拓创新 和谐共进”迎新春文艺晚会、附属一院举行2008年春节联欢会暨文艺节目比赛、光华口腔医学院举办2008春节师生联欢会、附属二院隆重举行迎春联欢晚会等。此外，附属六院举行职工拔河比赛、并在中大北校区“番卫杯”迎奥运足球赛中勇夺冠军；数计学院组织教工登山游艺活动；后勤集团隆重举行庆祝后勤集团成立七周年暨迎奥运田径运动会；附属一院举行教职工迎奥运教职工广播操比赛以及暑期旅游活动；机关分工会举行机关风采大赛；东校区分工会举办首届趣味羽毛球赛；附属三院摄影协会举办“荷花之韵”作品交流活动；医学部分工会积极组织“文娱康乐”系列活动，利用工余时间开展篮球、乒乓球、羽毛球、扑克、工间操等活动，又精心组织了07～08年度的医学部分工会摄影展……这些活动都极大地丰富了广大教职工的业余生活。
目前我校教工社团组织包括教工艺术团、教职工合唱团、羽毛球协会、乒乓球协会等16个教工社团，特点鲜明，吸引了广大教职工的关心与参与。其中，乒乓球协会每月定期举行比赛，组队与广东省委党校开展联谊比赛活动；岭南琴社协助广东省音乐家协会、广东古琴研究会等举办了“琴坛新枝”岭南古琴音乐会。
（五）创建女教职工工作品牌，提升女教职工整体素质

一年来，校女教职委开展了形式多样、内容丰富的活动。为庆祝“三八”国际劳动妇女节98周年，使我校广大女教职工度过一个快乐、多彩、有意义的节日，校工会女教职委组织召开了以“师心 师道”为主题的庆“三八”女教职工座谈会，组织了“师情 师意”女专家学者庆“三八”植树活动，选派曾获2006年校合唱舞蹈比赛一等奖的舞蹈《龙韵》参加由省教育工会主办、广州大学城十所高校工会协办的“美丽绽放”女教职工风采展示活动，还组织了一支全部具有博士学位的女教师队伍参加 2008年省直单位女职工纪念“三八”节暨“白云杯”迎奥运登山接力比赛。各二级工会也在三八期间积极开展活动，如中山医学院组织女教工前往顺德长鹿休闲度假山庄，开展休闲度假活动；医学部分工会组织全体女教职工外出游览番禺宝墨园，并邀请医学部各处室领导及部分男同胞参加。

年初，第三届“中国十大杰出母亲”、“中国百名优秀母亲”评选结果在京揭晓，我校化学与化学工程学院康北笙教授喜获“中国百名优秀母亲”荣誉称号，为我校女教职工争得了荣誉。在9月召开的广州妇女学研究会第六次会员大会上，我校3人当选为副会长。我校教育学院张建奇副教授在纪念改革开放30周年与妇女发展研讨会上发言。法学院卓冬青副教授荣获“广东省工会女职工工作先进工作者”称号。
四、坚持人文关怀理念，真心实意为教职工服务
（一）积极实施健康工程
关注教职工的身心健康是关系到学校和教职工个人可持续发展的大事，校工会从多方面为教职工的身心健康提供引导和保障。

一年来，校工会大力推广女教职工安康保障计划和广东省职工互助医疗计划，积极做好续保、扩保的组织发动工作，为教职工的健康提供更实惠的医疗保障。2008年期间，校女教职委为2389名女教职工办理了“女职工安康互助保障计划”新保2704份，为1109名女教职工办理续保1391份，为1名患病女教工办理赔付金15000元；同时为3752名教职工办理了“职工医疗互助保障计划”新保3968份，为259名教职工办理续保261份，为5名教职工办理赔付金80000元，正在理赔2人，理赔金额2万。目前我校“女职工安康互助保障计划”在保人数5466人（7546份），“职工医疗互助保障计划”在保人6981人（8763份）。

同时，积极开展健康宣传，增强教职工自我保健意识，与校党委宣传部合办“关爱妇女  关爱乳房”健康教育讲座。
（二）坚持“送温暖活动”，积极为教职工服务

在春节期间，校工会坚持“送温暖”行动，受省总工会委托登门慰问我校8位全国劳动模范，又专程上门慰问我校劳模和特困教职工，慰问特困教职工和住院病人；在中秋前夕向珠海校区和东校区教职工送上节日慰问；在教师节前夕陪同省总工会慰问团一行慰问我校劳动模范和模范教师代表；关心特困女教职工和单亲母亲， 1月份，组织部分单亲、特困女教职工到中山大学南方学院参观。各二级工会也于节日前夕上门慰问特困教职工，把慰问病人、给住院职工补助、尤其是对长期患病和有困难职工的关怀作为一项经常性工作来抓。
（三）关心青工生活，增进了解交流

青年教职工是我校发展的未来，青工工作也是校工会重点关注的工作。2008年11月，校工会组织未婚青年教职工齐聚白云山，开展联谊联欢活动。，活动气氛活泼轻松，内容丰富多彩，为青年教职工提供一个相互认识，增进感情的平台，较好地达到了放松身心、舒缓压力的目的，得到我校青年教职工的热烈响应和好评。
（四）积极参加公益活动，回馈社会
除了积极参与抗震救灾行动以外，校工会及各二级工会都积极投身各类公益活动。今年1～2月，我国南方大部分地区遭受了严重的雨雪冰冻灾害，校工会迅速组织，动员广大党员干部以及全校教职工为灾区困难群众捐款捐物。我校各院系、单位充分配合行动，广大职工热烈响应，共筹得善款268742.6元，棉被、衣物、药品、照明用品等5000多件，以实际行动为灾区人民送去温暖，体现了中大人的社会责任感和爱心。11月，由我校师生员工捐资11.2万元、广东省教育基金会捐资5.8万元建设的"粤教基金中山大学教学楼"在陆河县河口镇营下小学落成，是我校服务广东省尤其是革命老区地方基础教育事业发展的又一举措。 

五、加强工会自身建设，提高工会工作水平

（一）完善规章制度，规范教代会、工会工作

为进一步加强工会、教代会的制度化、规范化、程序化建设，校工会在近年建立健全工会与教代会的基本制度、具体工作制度、专门会议制度，推进校务公开制度建设的基础上，继续完善工会、教代会的规章制度建设。经学校讨论同意，每年的双代会固定于七月的第一周召开，为规范双代会建设提供了时间上的保障。今年7月,“双代会”讨论、审议了《中山大学教职工代表大会代表巡视工作规程（试行）》、《中山大学工会教职工劳动权益争议调解委员会工作规程（试行）》、《中山大学“教代会优秀提案”和“提案承办先进单位”评选办法（试行）》等规章制度;女代会讨论审议了《中山大学基层工会女教职工委员会工作量化考核办法（试行）》和《中山大学“女教职工文明岗”管理暂行办法》，均于今年十月下发文件。
（二）加强组织建设，增强组织活力

目前，中山大学工会拥有会员17230人。校工会设有综合管理办公室、女教职工委员会、教代会工作部、女教职工工作部、群众工作部、教职工劳动权益争议调解委员会等工作机构。校工会下设46个分工会、直属部门工会，111个部门工会，558个工会小组。四个校区均建有教工活动中心。
目前我校有独立法人资格、经费又直接上缴省教育工会或其主管部门工会的基层工会不少，针对实际情况校工会积极探索协商，分类给予指导，由各工会参照校工会的规定执行。今年九月，校工会和附属一院工会、附属一院东山院区工会就附属一院东山院区工会机构设置及相关事宜进行了商讨，提出了可行方案。同时，理顺基层工会、二级教代会、基层女教职委和二级女代会组织关系，分别由教代会工作部、群工部、女工部进行工作联系。
今年初，校工会在产业集团开展非固定编制员工入会试点工作的基础上，积极与有关单位党委、工会座谈协商，讨论《关于解决后勤集团外聘职工加入工会组织若干问题的建议》、《中山大学附属学校合同教职工加入工会暂行办法》，稳妥解决非固定编制工入会的问题，推进后勤集团、附属学校的会员发展工作。

（三）加强学习研讨，提高工作的有效性

我校工会注意结合工作实际，加强学习研讨，积极探索新时期高校工会工作的新思路、新举措，研究新时期高校工会工作面临的新形势、新任务，思考新时期高校工会履行维护职责的新方法、新途径。今年初，校工会召开中山大学第五次（2008年）教代会、工会工作研讨会，各教代会代表团团长、分工会（直属部门工会）主席、附属医院分工会专职副主席、校工会委员和教代会、工会各专门工作委员会主任共70多人参加了本次会议。会上，校工会罗永明常务副主席作了题为《以党的十七大精神为指导努力推进工会、教代会的建设和发展》的讲座，与会人员又就新时期教代会、工会工作的创新与发展以及2008年教代会、工会工作计划进行了分组讨论。
今年，罗永明常务副主席作为代表出席了中国工会十五大和省总工会十一届四次全委会；校工会参加了中国高校工会第十二次宣传思想工作研讨会、中国高等医学教育工会工作理论研究会2008年年会、教育部部分直属高校第十四次工会工作研讨会，与其他与会代表交流经验，积极探索，扩大了中山大学工会在全国高校的影响。

（四）扩大校际交流  互相借鉴学习

2008年，校工会先后接待了新疆财经大学、河南省教育工会考察团、广州中医药大学附属二院、郑州铁路职业技术学院、内蒙古工业大学和内蒙古农业大学、暨南大学、嘉应学院、集美大学、深圳职业技术学院、浙江大学、浙江师范大学、湖南商学院、华中农业大学、北京航空航天大学北海学院、广西大学等多家兄弟单位，宣传介绍我校的经验和做法。2008年10月、11月，校工会组织了学院和医院的教代会代表团团长、工会主席分两批赴南京航天航空大学、上海交通大学、复旦大学、吉林大学、延边大学和清华大学、北京林业大学、华北电力大学（北京）、辽宁大学、东北大学工会进行了考察，通过沟通交流，学习经验，开阔思路，探讨做好工会、教代会工作和维权工作的途径与方法，促进了我校工会、教代会工作。

